



省职业院校技能大赛高职文化艺术赛道比赛落幕

苏州工艺美院摘双金 展现职教新风貌



手工艺设计赛项参赛师生

数字艺术设计赛项参赛师生 苏州工艺美院供图

4月12日至13日,2025年江苏省职业院校技能大赛高职文化艺术赛道数字艺术设计赛项和手工艺设计赛项,在苏州工艺美术学院(以下简称“苏州工艺美院”)成功举办。这场由江苏省教育厅、江苏省发展和改革委员会等15家单位联合主办,苏州工艺美院具体承办的省级赛事,吸引了来自全省52所高职院校的156名数字艺术设计选手,33所高职院校的98名手工艺设计选手同台竞技。经过激烈角逐,苏州工艺美院在两个赛项中均拔得头筹,展现了其在文化艺术职业教育领域的深厚底蕴与创新活力。

朱健 秦维 周里海

对标国际赛制改革, 聚焦产教融合新方向

本次大赛以“技无止境,能创未来”为主题,对标世界职业院校技能大赛标准,首次在赛制规程上作出重大调整。数字艺术设计赛项将比赛时长从8小时压缩至3小时,并在技能操作模块外增设PPT答辩环节;手工艺设计赛项则采用开放式命题,打破传统创作框架,强调选手的创意自由度和综合素质。

“技能大赛不仅是竞技场,更是职业教育与产业需求对接的桥梁。”南京艺术学院传媒学院院长、数字艺术赛项专家组组长薛峰教授表示,此次赛制改革直指行业痛点:一方面,缩短时间,增加答辩环节,考验选手的应变能力与团队协作效率;另一方面,引入AIGC(生成式人工智能)技术作为数字艺术设计创作的工具,让学生在掌握核心技能的同时,紧跟技术前沿。“中国需要既懂传统文化,又有技术整合能力的复合型人才,技能大赛为此搭建了成长平台。”薛峰强调。

在数字艺术设计赛场,选手需完成角色建模、动画制作、引擎渲染等模块,并借助AIGC工具优化创作流程;手工艺设计赛项则以泥塑为统一载体,展开创作。最

终,苏州工艺美院数字艺术团队陈静宇、田甜、邹爽和手工艺团队蔡嘉璇、许晓蕾、陈佳妮均摘得桂冠。

赛场直击:时间与创意的双重博弈

对于参赛选手而言,新赛制既是机遇也是挑战。来自正德职业技术学院的3名数字艺术选手坦言:“时间压缩后,细节打磨变得尤为艰难。”他们创作的体操运动员动作动画虽流畅,却因渲染时间不足留下遗憾,“应变能力和分工优化还需加强”。

相比之下,苏州工艺美院手工艺团队显得游刃有余。木雕专业的蔡嘉璇、许晓蕾、陈佳妮以“破碎青花瓷重组”为灵感,将传统锦灰堆艺术融入泥塑创作以表现“人与自然和谐共生”的主题。“备赛时每天训练10多个小时,从构思到成型反复推敲。”蔡嘉璇表示,团队通过分工协作——一人负责结构搭建、一人专注细节雕刻、一人统筹艺术表达,最终在3小时内完成了以往需一周制作的作品。“学校初选时我们还担心比不过陶瓷专业,但扎实的训练让一切水到渠成。”许晓蕾补充道。

手工艺赛场裁判长、南京传媒学院美术与设计学院院长张玉春教授评价称,整体水平比较高,充分体现了学校的教学水平和学生的团队合作水平。“开放式命题释放了学生的创造力,许多作品既保留传统工艺精髓,又融入当代美学语言。”

院校备战:从“工匠精神”到“数字原住民”培育

作为承办方,苏州工艺美院为赛事提供了全方位保障。苏州工艺美院手工艺学院院长赵罡介绍,学校成立了由党委书记和校长牵头的专项工作组,对场地、设备、流程进行多轮模拟测试,“确保每个环节零疏漏”。同时,该校手工艺学院选拔的三支参赛团队经历了长达几个月的备赛训练,从校赛突围到省赛夺魁,背后是教学体

系与产业需求的深度衔接。

苏州工艺美院AIGC艺术创作与研发中心主任肖仁余透露,学校近年重点打造“AI+艺术”课程群,将AIGC工作纳入专业教学。“我们鼓励学生用AI辅助创作,但核心创意必须来自人脑。本次获奖作品中,角色设计由团队原创,AIGC则用于快速生成场景概念图与人物原画三视图,提升效率的同时守住艺术本真。”

以赛促教:构建职教高质量发展新生态

本次大赛的深层意义,在于为江苏职业教育改革提供了实践样本。随着文化创意产业成为经济增长新引擎,职业院校亟须培养“精技艺、懂创新、能跨界”的高技能人才。

赵罡表示,江苏省作为工艺美术的大省,各地都有丰富的工艺美术项目,全省大多数职业院校都纷纷开设了工艺美术专业。本次大赛是省内各院校工艺美术整体水平的一次切磋,是学校间工艺美术教育的一次可贵交流,是全省工艺美术教育成果的一次集中展现。苏州工艺美院与多家龙头企业共建产教融合基地,将大赛项目逐步转向真实生产,努力实现“作品-产品-商品”的闭环。据苏州工艺美院招生就业处副处长易明透露,2024年,该校毕业生对口就业率达92%。

未来苏州工艺美术职业技术学院将深化“以赛促教”机制,推动课程体系与行业标准对接,并探索“非遗数字化”“元宇宙艺术”等前沿领域,为江苏建设文化强省输送更多“大国工匠”。

在人工智能重塑产业格局的当下,2025年江苏省职业院校技能大赛不仅是一场技艺比拼,更是一次关于职业教育未来方向的深刻探讨。当苏州工艺美院学子同时捧起数字与手工艺的双重奖杯,职业教育“守正创新”的路径已然清晰——唯有扎根传统、拥抱技术、锻造团队,方能在时代浪潮中培育出兼具文化自信与创新魄力的新一代匠人。

绿色萱 高达

及时修复危墙,社区治理暖民心

“以前这处破损的围墙看着就让人提心吊胆,现在焕然一新,又整齐又美观,每天接送孙子上下学,心里踏实多了!”近日,绿色时光社区朝阳河花苑三期的居民,对小区外侧围墙的修复成果赞不绝口。

不久前社区网格员在巡查时发现,朝阳河花苑三期外侧围墙出现不同程度的破损,部分墙体甚至脱落。因该小区毗邻蠡口中心幼儿园,每日上下学时段,大量学生途经此处,破损围墙无疑成了一个安全隐患。

绿色时光社区党总支始终关注

群众的急难愁盼问题。实地察看后,社区迅速行动,协同物业与专业施工团队,共同推进外侧围墙的修复工作。

修复期间,网格员与“海棠先锋”志愿者在现场维护交通秩序,及时清理施工产生的垃圾,确保行人、车辆的安全通行不受影响。经过多方的不懈努力,破损墙体的修复工程圆满完成。一堵既坚固又美观的新围墙矗立在居民眼前,有效保障了群众的居住和出行安全。

绿色萱 高达

爱心义诊送到居民家门口

为进一步提高居民健康保健意识,为居民提供多元化的专业服务,近日,苏州市相城区元和街道绿色时光社区党总支携手第五人民医院第二党支部,共同开展“义诊零距离健康邻里聚力”便民义诊活动。

本次义诊的主要项目有:测血压、测血糖、心理咨询、认知障碍病咨询。活动中,医护人员热情地为居民们测量血压、血糖,针对血压偏高的居民,医生关切地叮嘱他们在饮食方面要注意少吃盐、腌制食品等。医务人员结合自己的专

业特长向居民们传授相应的调理和预防保健养生知识,耐心细致地答疑解惑,讲解健康保健知识,帮助居民们关注健康问题,做到防患于未然。

本次义诊活动实现了优势互补、资源共享,让居民在家门口享受到优质、高效的医疗健康服务。下一步,绿色时光社区党总支将继续开展形式多样的共建活动,发挥资源优势,形成资源共享、合作共赢的良好局面,更好地为辖区居民服务。

绿色萱 高达

华元社区:运动助成长,爱心筑未来

为大力弘扬扶残助弱的中华美德,让特殊儿童感受到温暖与重视,同时进一步完善特殊儿童关爱体系,扎实做好各项保障服务工作,近日,华元社区党委联合玉成社区党委、晨曦馨苑社区党委,开展“运动助成长,爱心筑未来”主题活动,让特殊儿童在社会大家庭中健康快乐地成长。

活动中,孩子们在家长和党员志愿者的帮助下,各显身手、活力满满,展现了自尊、自信、自立、自

强的良好精神风貌。活动根据特殊儿童的身心特点和不同能力设置了安全系数高、操作性强的立定跳远、套圈及两人三足跑步等竞赛项目,在增添乐趣的同时,让孩子们能够更好地恢复体能、健康成长、融入社会。

接下来,华元社区党委将持续开展此类活动,呼吁全社会更多人士了解特殊儿童,共同营造关注、关心、关爱特殊儿童的浓厚社区氛围。

曹聪华 高达

送法进社区,反诈掌握“三不一多”原则

近日,望亭镇人大在鹤溪社区开展“民声讲坛·法系民生”品牌活动,邀请镇人大代表、望亭镇派出所副所长吴璟,进行送法进社区宣讲活动。部分区镇人大代表及社区居民参与此次活动。

活动中,吴璟代表结合工作实际,从立法背景、核心条款、典型案例三个维度展开解读。通过展示近期发生的刷单返利、AI换脸诈骗等新型犯罪案例,剖析犯罪分子的作案手法,重点解读法律中关于电话卡实

名管理、涉诈资金紧急止付等与群众切身利益相关的条款。同步发放《反诈指南手册》,帮助居民快速掌握“三不一多”防范原则(不轻信、不透露、不转账,多核实)。

下一步,望亭镇人大将进一步把“民声讲坛·法系民生”品牌建设作为人大代表履职的重要抓手,通过“品牌化运作、场景化普法、系统性服务”推动法治建设融入基层治理,真正实现“讲坛扎根基层、法治温暖民心”。

相望萱 高达

望亭镇问渡社区开展消防安全演练

近日,望亭镇问渡社区在望馨花苑中心广场举行了一场消防安全实地演练。

随着演练开始的指令下达,消防车迅速驶人指定位置,消防队员迅速展开行动,展示了从接警出动、火情侦查到灭火救援的全过程。

在实地演练环节,消防队员不仅演示了灭火器的正确使用方法,还邀请居民们亲身体验。他们耐心地指导居民们如何正确握持灭

火器、如何对准火源、如何按压喷射等关键步骤。

除了实地演练,活动现场还设置了消防安全知识讲解区。消防队员通过生动的案例和形象的图片,以及向居民们分发宣传手册,传授火灾预防、初期火灾扑救、逃生自救等多个方面的消防安全知识。他们耐心解答居民们的疑问,为大家提供实用的建议和指导。

相望萱 高达

绿色时光社区开展“还绿护河”环境整治

为更好守护河道“健康”,提升河道“颜值”,近日,苏州市相城区元和街道绿色时光社区开展河道巡查整治工作,在巡查中发现河道两岸存在私自种菜行为,破坏河道生态环境,当即组织“海棠先锋”、物业工作人员进行清理整治。

整个过程中,志愿者们齐心协力

力,配合默契,一个小时就将岸边乱垦乱种现象彻底清除。同时,“海棠先锋”志愿者对河岸边堆放的生活垃圾进行了清理。

此次活动不仅改善了朝阳河河岸的环境,还倡导了生态绿色、文明和谐的护河理念。接下来,绿色时光社区将把河道治理作为一

项常抓不懈的常态化工作,通过加密巡查频次、加强线上线下宣传等方式,避免“小菜园”现象出现回潮,不断提高居民爱绿护绿意识,充分发挥居民参与社区治理驱动作用,号召居民成为谋划者、参与者,做到居民共谋、共建、共管、共享美好家园。

绿色萱 高达